

踏山寻“莓” 唇齿生津

这些乡间野味，您还记得吗？



“请问尊姓大名？”

野草莓这个名字，叫起来略显尴尬，既不够专业，又不够通俗。

市植物专家林海伦说，野草莓的植物学名叫做“悬钩子”或“覆盆子”，属于蔷薇科悬钩子属植物。

而对我们大多数普通人来说，更喜欢称呼野草莓为“嘎公”、“苗子”、“阿公公”、“念佛珠珠”、“高粱泡”、“插田泡”等，举不胜举。

野草莓会有那么多名字，除了因为各地方言不同，很重要的一个原因是这实在是一个太过庞大的“家族”。

林海伦说，悬钩子属植物在全国都有分布，其中长江流域以南的种类最为丰富，品种也最多，浙江地区就多达40余种，仅宁波山野间就有25种。

虽然同属一个“家族”，但每个“家族成员”之间还是有所区别的，这也一定程度上决定了它们名字的不同。

最常见、分布最广的野草莓叫蓬蘽，多生长在低山的路边或荒田草坡，果实相对较大，属于野草莓中的“L”号。

山莓的植株比蓬蘽要高一些，多分布在山区的林缘或灌木丛中，但果实个头相对较小。

至于掌叶覆盆子，叶子呈手掌状分裂，枝干长有倒刺，多分布在一定海拔高度的山上。

此外，宁波山野间比较常见的野草莓还有空心泡、红腺悬钩子、光果悬钩子、茅莓、插田泡、高粱泡、寒莓等。

因为“家族”太过庞大，内部出现了一些分化现象。像蓬蘽、山莓的果实，现在就可以吃；掌叶覆盆子则要晚一个月；至于高粱泡和寒莓，要等到秋天才结果。

有“恶名”却无恶味

野草莓陆续成熟，看到红彤彤那么一大片，是不是有种食欲大振的感觉？那么，野草莓的口感是否真的像它们的外表那般诱人呢？

好不好吃，要吃过才知道，不过也可以给大伙儿一些建议：



蓬蘽



掌叶覆盆子



山莓果（林海伦供图）

蓬蘽的口感比较甜，也比较软，适合一口气摘下十几颗，放在一起吃下去，满颊清香。

蓬蘽的果肉中间有空心，又长在野外，难免有“调皮”的虫子钻到果肉里，所以在吃之前，最好检查一下。

和蓬蘽相比，山莓的个头比较小，口味偏酸甜，口感有些硬。

味道最好的恐怕要数掌叶覆盆子了，成熟的果实甜中带鲜，堪称野草莓中的极品。尽管它的成熟期要比蓬蘽和山莓晚近一个月，但美味当前，这点等待也算不得什么。

“现在已经有人工栽种掌叶覆盆子了，相信用不了多久，我们就能像摘樱桃一样去果园里体验边摘边吃的乐趣。”林海伦说。

山野间，还有一种跟蓬蘽、山莓、掌叶覆盆子长得很像，甚至连名字也很相似的果实也在此时结果，叫做蛇莓。

蛇莓一般长在田边或河边。民间有说法：蛇莓有毒，不能食用。

“这是误解，蛇莓本身是无毒的。”林海伦纠正说，只是它的味道不好，淡而无味。

之所以取个“蛇莓”的名字，多半是因为它是草本植物，呈匍匐状生长，跟蛇的爬行有些相似。而这也是它跟野草莓最大的区别，野草莓属木本植物，也可称为“树莓”。

上山寻“莓”，有一点要特别提醒大家，野草莓的果实大多没有果皮包裹，常常成为鸟类、蜗牛的食物，如果看到果实的表面有被啃咬的痕迹，就不要采食了。

至于那些长在路边、农田或附近有人工

栽培等环境的野草莓，不排除沾染到农药的可能性，大家也尽量不要食用。

还有哪些野果待采摘？

除了野草莓，眼下山野间还有哪些果实“初长成”？

有一种小果实，红色，呈长圆形，表面布满了细小的白色斑点。林海伦说，这是胡颓子科的木半夏，宁波人俗称“判楂”。

顾名思义，半夏即春季的意思，这也表示木半夏是一种在春夏之交成熟的果实。

胡颓子科的野果在宁波分布约有六七种，比较有名的除了木半夏，还有胡颓子。“这类植物的生长习性比较奇特，花期是在每年9~12月，果实则于每年4~6月成熟。”林海伦说。

和野草莓相比，胡颓子科果实的酸味更加明显，常常是酸中带甜。

除此之外，山间现在能见到的果实还有野樱桃、野桑葚等，“等到5月下旬，小构树果也将成熟。”林海伦说。

这些野果看似不起眼，其中有不少都是中药材。

就拿掌叶覆盆子来说，就是一味名贵的中药材，具有益肾壮阳、养肝明目的功效。一般在其成熟前，还是青果的时候，山间的农民就会将其采收。

胡颓子也“浑身是宝”，果实具有止咳平喘的作用，根和叶也均能入药。

马桶地漏双双“掉链子”，家中水漫金山

11万余元损失到底谁赔？

刚装修完的别墅，马桶漏水，卫生间地漏的排水性能又有缺陷，导致家中积水，造成经济损失11万余元。

到底谁该赔这笔钱，慈溪周巷镇的劳先生将马桶和地漏的销售商及生产厂家都告上了法庭。近日，慈溪法院判决此案。

离家数日水漫金山

2013年1月10日，劳先生在古塘街道某建材店花120元购买了6只某品牌地漏。同年4月15日，他又在该店购买了某品牌智能坐便器一套，价格为3800元。劳先生将上述地漏和坐便器安装在了他的别墅内。

同年6月28日，劳先生出门数日回家，发现家中积水。漏水的源头就在装有那个智能坐便器的卫生间，地漏又没在关键时刻发挥作用，导致地上的水越积越多。

经杭州标质技术检测有限公司鉴定，智坐便器上的减压阀中弹簧垫片下方的橡胶

密封圈错位，应当是生产装配不当导致，该坐便器产品质量存在缺陷；地漏的排水性能存在缺陷，不能及时通畅地将坐便器的漏水排除。综上，认定上述两种缺陷产品与劳先生家中积水事故存在因果关系。

生产者或销售者都可被追责

依劳先生的说法：事故发生后，他联系了建材店处理此事，建材店联系了生产地漏和坐便器的厂家，三方也对现场进行了勘查，但没有立即作出赔偿决定。此后，劳先生多次联系建材店和两厂家，他们相互推诿，在责任承担问题上意见不一。

因为这起漏水事故，装修损失、鉴定费、评估费等，林林总总加起来11万余元，可到底该谁赔？

2015年10月23日，劳先生一纸诉状，将建材店、地漏生产厂家和坐便器的生产厂家都列为被告。此案审理过程中，经法院释

明，劳先生选择向建材店求偿，并撤回了对两厂家的起诉。

庭审中，建材店的答辩意见可以归纳为三点：劳先生的损失由两厂家生产的产品存在质量问题造成，自己并不存在过错，不应承担赔偿责任；若劳先生能及时发现漏水情况，并采取相应措施，损失不会如此巨大；劳先生主张赔偿坐便器的损失3800元，不属于产品责任损失赔偿范围，应另行起诉。

本案现已审结。最终，法院依法判决建材店赔偿劳先生的11万余元损失。

据悉，根据《侵权责任法》相关规定，因产品存在缺陷造成损害的，被侵权人可以向产品的生产者请求赔偿，也可以向产品的销售者请求赔偿。因此，劳先生购买的产品存在缺陷，造成财产损害，他可以向产品的生产者求偿，也可向产品的销售者求偿。法官说，当然，建材店事后也有权依法向地漏和坐便器的生产厂家求偿。

通讯员 魏溪 熙慧 记者 胡珊

女乘客心脏病发 公交车紧急送医

4月26日早高峰，一辆从慈溪龙山开往宁波的378路公交车，被挤得水泄不通。

当行驶至兆龙路口时，一名站在刷卡机旁的年轻女子突然大喊：“师傅，快停一下车，我心脏不舒服，透不过气来。”

驾驶员李通海一听，立即靠边停车，打开车门，让女子下车。可车门一打开，该女子便倒在地上，大口地喘气。

女子脸色苍白，捂着胸口说：“不行了，我心脏不好，难受。”

李通海连忙把女子扶到座位上，让其他乘客帮忙拨打120。随后，有热心乘客给她送来矿泉水，还有人帮她按摩。喝了水后，女子的脸色渐渐好转，讲话也有力了。

公交车继续行驶。途中，女子给家人打了个电话，可越讲情绪越激动，又病发了。

李通海见状赶紧将车直接开往附近的宁大附属医院。当时交通拥堵，幸亏在交警的协助下，一路“绿灯”开至医院。

到达医院后，几位好心乘客把女子扶下公交车，表示会陪同她看病，让司机继续运营。

因送治及时，女子经抢救，已脱险。

“这些是我们司机应该做的，最让我感动的是，当时车上有六七十名乘客，大家都非常热心。”李通海感慨道。

记者 林伟 通讯员 董美巧

女司机突然发病 两教师热心救助

商报讯（通讯员 陈益凤 赵淑萍 记者 李臻）昨日，江女士在家人陪同下，专程来到宁波广播电视台，向该校教师黄海生和寿顺送上锦旗，表示感谢。

20天前，患有高血压的江女士在开车回家途中血压骤然升高，全身麻木几近昏厥，只能将车停在育才路公交车站旁。由于育才路是双向单车道，该车的停留导致后方车辆排起了长龙，不少司机摁起了喇叭。

这时，黄海生和寿顺正巧经过，以为车主是在学校门口等人，立即上前劝导。可走近才发现，车主江女士躺在后排，用虚弱的声音说她没力气移动车子。

黄老师立即帮她移动车子并将其送往附近的市第二医院，同时通知她的家人。

几分钟后，黄老师将江女士安全送至医院急诊室，并帮其挂完号。这时，寿顺也骑着电瓶车赶到了医院。两位老师陪同江女士做完心电图等各项检查，直到其丈夫赶到医院，确认江女士没有大碍后才离开。

飞车抢夺 给孩子赚奶粉钱？

27岁的广西小伙陈某过几天就要“升级”当爸爸了，不过他可能无法感受做父亲的喜悦，前几天他因为抢夺被抓了。

4月16日凌晨，北仑新碶山路和长江路交叉口，姚小姐拎着一只手提包，独自经过。突然，身后传来一阵马达的轰鸣声，一辆白色的助力摩托车从她身边疾驰而过。姚小姐还没反应过来，手提包就被人扯走。惊慌间，她只看到摩托车上有两个年轻男子。

此后，每隔一两天，北仑新碶、大碶、白峰等地就会发生一起飞车抢夺案件，受害人都是在深夜凌晨独自出行的单身女子，一时间人心惶惶。

经连日追踪，4月25日下午，民警在北仑通山村发现了嫌疑车辆。当晚10点左右，两名年轻男子来开车，随即被蹲守的民警拦下。其中，嫌疑人陈某被当场抓获，另一名嫌疑人刘某趁黑逃走。

陈某很快交代了伙同刘某在新碶、大碶、白峰等地犯下的5起飞车抢夺的犯罪事实。

4月26日凌晨5点，刘某也被警方抓获。令人唏嘘不已的是，陈某说，他的妻子这个月底就要生产，而他身上又没积蓄，妻子住院、生产，还有孩子将来的奶粉钱，一大笔的开支让他很焦虑，于是想到了抢夺。

目前，两人均被北仑警方刑事拘留。

通讯员 胡佳晓 记者 石承承